让信用记录成为社会通行证

国家层面的社会信用体系建 设规划已上报国务院,近期将发 布。根据规划,以政务、商务、社 会、司法等四大领域为主体的信 用体系建设方案实现了社会信用 的全面覆盖:2017年,将建成集 合金融、工商登记、税收缴纳、社 保缴费、交通违章等信用信息的 统一平台,实现资源共享。

崇尚信用是中华民族的传统 美德。无论是商鞅立木树信,还是 曾子为信杀猪,这些流传千古的 故事,无不体现了华夏文明对"诚 信"的推崇

然而,当我们的经济登上了 快速发展的列车之后,价值观日 益多元化,社会上的诚信观念却 越来越稀缺,失信现象时有发生。 商品伪劣、学术造假、商业欺诈、 肇事逃逸、老人摔倒没人敢扶 ……这些现象屡屡发生,根本原 因是失信的违约成本太低。当前 我国信用信息分散于各个部门与 机构,且不透明,一个人或企业在 某方面存在失信行为,常常只有 少数几个当事人才知道,难以受 到足够的惩戒。个人和组织在进 行担保、交易等活动时,往往背 景、名气成了"通行证",对于信用 情况却无从查起。这样,一些缺乏 诚信意识的"老赖"就有了侥幸心 理,进而导致其他公众诚信观念

当道德良心无法约束一些人 的行为时,就必须用制度来制约。 即将建立的国家信用体系就是这 样一个制度,它是"集金融、工商 登记、税收缴纳、社保缴费、交通 违章等信用信息的统一平台,在 此平台上,信用查询、公示和奖惩 机制将实现联动"。相信有了这个 平台,当前信用信息种类多、发布 广、整合难、处理繁的局面将会得 到有效化解,覆盖全社会的社会 信用体系建设将驶上快车道。从 此,失信行为将无所遁形,诚信缺 失者会大大增加失信成本。

人无信不立,国无信不兴。有 了这样一个信用体系,政府、组织 和个人都必将更爱惜自己的羽 毛。当以身份证和组织机构代码 为基础的统一社会信用代码制度 建立之后,每个人就拥有了一个 唯一的信用账号,个人和组织的 信用档案无疑将成为"第二身份 证"和"社会通行证"。一个在信用 记录上有污点的人或组织,要想 再进行消费、借贷、担保、交际等 活动,都会很困难。这就促使每个 人都注重自己的信用记录,让追 求诚信成为社会风尚;促使企业 在商业活动中更讲诚信,不违约 不欺诈,为社会经济发展保驾护 航;促使政府部门更力求公信,政 绩不"掺水",政令不再朝令夕改。

在一个诚信缺失的社会,人 们评价一个人,可能以财富、背 景、名气等外在因素作为标准。而 随着国家信用体系的逐步建立和 完善,我们有理由相信,良好的信 用才是公民在社会活动中的通行 证,守信者将广受尊重,失信者会 寸步难行。



谁更着急

□邓海建

近日,南宁、无锡、杭州萧山 区通过松绑限购、下调购房入户 标准等方式救市,而天津滨海区、 福州、郑州官方也已放出消息,拟 分类、分地区对购房政策进行调 整。"房价还没怎么跌,地方政府 比我们还着急。"一位在全国多地 有项目的开发商向记者直言,地 方政府依赖土地财政的惯性很难 改,只要明白这一点,就知道政府 肯定会出手救市。(5月5日《华夏

在房贷持续收紧的情况下, 市场观望情绪浓郁,供求关系难 免会转向于利好购房者的方向。 有一点似乎是肯定的:尤其在大 中城市,迫于资金回笼压力,开发 商"走量"意识更强,入市项目定 价普遍不高,促销力度也有加紧 趋势。不过,正如地产商所言,地 方部门的救市之心昭然,这弄得 本来是正常的价格博弈,现在反 而更为纠结。

房价涨落,规律使然。但权 力一旦介入,变局就无限多。"既 然会救市,干吗要降价? 扛一阵 就过去了。"限购松绑的预期,在 某种程度上打乱了该企业原本想

心理方面的压力来源主要有

以价换量的节奏。地方部门插手 的冲动,当然不难理解:不久前, 一份"我国23个省份'土地财政 依赖度'排名报告"显示:北京土 地偿债总额第一,浙江依赖度第 一;23省份最少的也有1/5债务 靠卖地偿还,浙江、天津2/3债务 要靠土地出让收入偿还。窥斑见 豹.房价一旦回落,地价自然不太 好看,财政压力难免水涨船高

不过,新一届政府上任以来 中央对楼市预期明确,硬杠杠难 以突破,地方小动作的"松绑"之 举,未必能起到什么作用。开发 商以为了然于胸,也很可能是会 错了意。但不管怎么说,让"市场 做决定",少干预博弈期的楼市, 中国房地产才能早点历经阵痛而 有序健康起来。

晚报观点

岂可打着医学的旗号强卖"待产包"

近日,新京报记者调查了北 京10家设有产科的医院,居然发 现其中9家医院明确表示,产妇 必须购买由医院提供的"待产 包",拒绝产妇自带新生儿衣物进 产房。这些"待产包"生产厂家"神 秘",医院许多科室、部门均称不 知进货渠道,厂商称有医院虚开 发票,收回扣拿差价。

医院之所以强卖"待产包", 理由是"为保证产房的无菌环 境"。然而真实情况是这样的吗?

产房作为医院感染重点监督 的一个部门,保证其必要的清洁 度是十分必要的,但为此要求所 有的衣物都必须无菌却找不到法 律和学术上的依据。事实上,即便 是对无菌环境要求更高的心脏外 科手术室,也没有要求所有物品 达到无菌的水平,例如接送手术 患者的平车,覆盖术后患者的床 单、被子都只是要求清洁,而并非

消毒后的无菌。而且,目前多数医 院接送新生儿的婴儿车也达不到 无菌的状态

退一万步讲,即使根据什么 新的学术调查,让新生儿使用无 菌衣物,确实对保证产房的无菌 环境具有诸多益处,那么给新生 儿在产房准备一套消毒的衣物就 够了,为什么要让产妇们购买一 套包罗万象的"待产包"呢?这不 成了搭配销售吗?

与医院提供"待产包"的热情 遥相呼应的现象则是,这些"待产 包"的价格大多不菲,至少远远高 于这些产品的出厂价格。这也就 意味着医院有机会从出售的这些 "待产包"中获得不错的利益。由 此我们不难发现,医院所信誓旦 旦的产房无菌问题,充其量只是 一个噱头-一个让医院能够敛 财获益的噱头。

以保证产房的无菌环境为 名,让产妇购买可能并非她们喜 欢的物品,这其实是一种隐性的 抢劫行为。而打着医学的旗号来 行使这样的抢劫,这无疑又是一 种对医学的亵渎,它严重损害了

医学本身具有的挽救生命与健康 的严谨形象。

令人遗憾的是,"待产包" 的问题,在许多医院长期存在, 而且一直近乎公开地存在着, 这 从另一角度反映出, 有关部门对 于医院行为管理的松散。这样的 现状显然不利于保证医院行为的

除了"待产包"之外,医院还 有哪些强制患者购买商品的问 题,这些问题背后的利益链是怎 样的,为何一些医院的商品部、小 卖部能获得垄断销售的权力,这 些问题背后是否存在腐败?对此, 相关部门理应启动调查,对医院 违背医疗伦理,追逐利益的做法 启动行政乃至刑事追责。如果任 由这样的现象蔓延,其损害的不 仅仅是患者的利益,还将极大地 伤害人们对医学和医生应有的基 本信任。医患关系不易,需要好好 维护珍惜。强卖"待产包"只有负 能量,有关方面不但要保持零容 忍,而且应举一反三,同时对其他 医院、其他强制销售行为加大力 度监管、追责。



工作压力会影响女性的心理健康

编者按:

由枣庄市立二院院长、主任医师、高 级心理咨询师贺敬义撰文主讲的《精神》 以上生名家讲座》,自2001年4月13日每 € 对女性的心理健康影响会大于男 以周三在《枣庄晚报》二版准时刊发以来, € 性。 引起了社会的普遍关注,深受广大读者 的欢迎,为全市人民群众的精神健康起 当到了重大推动作用。

但是,今年以来,由于作者工作实在 CCC 太繁忙,无暇撰稿,故《讲座》暂停刊发。 CCC 《讲座》暂停刊发之后,广大读者纷纷致 { 权主义者、法国的西蒙·德·波伏

贺敬义简介

贺敬义, 枣庄市立二院院长, 主任 医师, 高级心理咨询师, 山东省医学会 精神病学专业委员会副主任委员,枣庄 市医学会精神病学专业委员会主任委 员。长期从事精神病学研究和临床诊治 工作,专业造诣深厚,著述甚丰,出版 专著10余部,发表论文30余篇,多项 研究成果获奖。

当代的女性独立性强,在社会 中扮演的角色越来越多、角色职 能越来越重要,因而遇到的压力自 然会越来越大。读者不知,压力

一般认为女性的特点是脆 弱、胆小, 藏不住话, 做事不敢 冒险,好背后议论人。女性究竟 是否如此、原因何在? 那是仁者 见仁、智者见智。西方著名的女

所谓压力,心理学上指外界 的刺激与主体的反应之间的交互 关系。也就是说个体对环境中具 有威胁性的刺激, 经大脑思考后 对压力性质表现的反应。这种反 应个体间的差异很大,比如说一 个刺激具有威胁性, 但个体不能 认知其有威胁性, 对她自然构不 成威胁。当个体确知刺激具有威 胁,但她的能力和经验足以应对 这种威胁时,同样对她也不会形

女性在现实生活中, 压力的 来源是多方面的。但归纳起来有 三个方面,即生活、工作、心理 个方面。生活的改变往往形成 压力。心理学家制定有专门的生 活改变与压力感量表,将生活改 变从重到轻列出几十项,最后以 得分多少判断压力大小。列在前 面的有:配偶亡故、离婚、夫妻 分居、亲人亡故、个人患病或受 伤、新婚、失业、退休、家庭中 有人生病、怀孕、性关系适应困 难、借债、改变职业与工作岗 位、子女成年离家、涉讼等。

职业和工作方面的压力来源 主要有(不是按从重到轻排列): 刚 参加工作或新改换工作岗位、个 人能力不适应工作、个人身体不 适应工作、与上级或同事关系不 睦、晋升受挫、工作中失误或发 生错误、受到处分或降职、对工 作本身或工作环境厌倦、对报酬 和待遇不满意等。在日常工作中 来自人际关系处理不当、委屈、 冤枉等无法言表的压力是无形 的,对人心理影响是巨大的,久 之会成为多种疾病之源。

一是挫折、一是冲突。所 谓挫折是指个人的动机性行为造 成障碍或干扰, 因而产生的烦 恼、困惑、焦虑、愤怒等负面情 绪所交织而成的心理感受。对人 心理的影响重要的不是挫折,而 是对于挫折的感受。同一件事情 当你感受为挫折时才会产生压 力, 当你不把它判断为挫折时, 那就不会产生压力。理想的心态 是持中, 即对挫折的感受既不可 太强, 也不可没有。心理冲突是 指个人同时怀有两种动机而无法 同时满足所形成的心理困境。对 人影响最大的冲突有三种, 即双 趋冲突(当两个目标都是自己想 实现的, 但一个目标的实现会使 另一个目标无法实现)、双避冲突 (同时有两个可能对个体具有威胁 性、不利的事发生,两种都想躲 避,但受条件限制,只能避开一 种,接受一种,如处于前有狼后 有虎的境地)、趋避冲突(目标可 以满足人的某些需求,但同时又 会构成某些威胁,既有吸引力又 有排斥力, 使人陷入进退两难的 心理困境)。人的生活是多层面

的,在不同层面中遇到的问题, 都需要个人选择判断,有的绪重 在感情,有的需重在理性,更有 的因患得患失而不得不考虑各种 利害关系, 因此人们在日常生活 与工作中心理冲突的困扰在所难 免,女性角色复杂,性格果敢性 相对较差,派生出的冲突必定会 增加。

面对生活和工作中的压力, 可引起人的身心两方面的反应。 生理方面可导致植物性神经系 统、内分泌系统和免疫系统的功 能紊乱,从而导致多种疾病发 生。心理压力引发的常见的身体 症状有:心悸、头痛、脖子紧、 失眠、胡思乱想、常觉胸口闷 紧、手脚麻酸、注意力不集中 等,这种情况下,如果身体检查 没有明显的、严重的躯体疾病, 可说明心理压力已经比较严重 了。压力作用于人的心理,容易 引发如恐惧、焦虑、抑郁、冷漠 等负面情绪,这些不良情绪是引 起心理适应困难与心理疾病。

精神卫生名家讲座